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Idei

Succesul unei mini
stagiuni de balet

Doina MOGA

Se pare că, în continuare, toate
drumurile duc la Sibiu. Şi nu e de mirare, pentru
că, în fiecare lună, chiar săptămână, aici
consumatorii de cultură au de ales dintr-o largă
varietate de manifestări calitative şi originale.
Acum Sibiul a mai scos un as din mânecă, de
data asta din domeniul dansului. Este vorba de
a treia ediŃie a “Mini-stagiunii de balet” care, pe
lângă bucuria pe care o aduce localnicilor,
atrage şi publicul din Ńară şi de peste hotare.
Desfăşurată în octombrie, ediŃia din acest an a
trezit un interes special, întrucât, alături de
prezenŃe europene, au putut fi admirate şi cele
asiatice, mai exact din łara Soarelui-Răsare.
Cele trei seri s-au derulat într-o inversă curbă
stilistică, începând cu un  balet contemporan,
continuând cu unul neo-clasic şi terminând cu
cel tradiŃional. 

Deschiderea i-a revenit Teatrului NaŃional din Serbia, cu
baletul “Divina Comedie”, conceput de coregraful Stasa Zurovac
într-un limbaj modern. La baza lui stă, evident, lucrarea lui Dante
Alighieri, mai precis motivul călătoriei între cele trei lumi – Paradisul,
Purgatoriul, Infernul – şi încercarea de a aduce în prim-plan stările
prin care trece sufletul uman. Contrar aşteptărilor, partitura
coregrafică şi interpretativă a “explicat” binişor ideea pe înŃelesul
tuturor, poate şi pentru că a fost gândită doar pentru un singur act,

nelăsând astfel timp de prea multe pasaje repetitive. Soliştii – Maja
Grnja şi Andrei Colceriu – au etalat un vocabular gestic expresiv,
cucerind prin dezinvoltură şi aplomb. 

Au urmat spectacolele susŃinute de trupa “Valentin Dance-
Center” din Tokio. Primul a fost “Baiadera” lui Petipa, în concepŃia
coregrafului Valentin Barteş. Tălmăcită cu talent şi reale calităŃi pe
alocuri de soliştii trupei Hana Sakai, Yuki Shibata, Valentin Barteş şi
de autohtonii Dorin Coşeriu (Braşov)  şi Dan Haja (Sibiu), povestea
Nikiei, împreună cu luminile şi costumele au purtat spectatorii în

filele unui basm, deschizând
porŃile sufletului pentru visele
copilăriei şi lăsând palmele să
aplaude îndelung.

Dar marea surpriză a
acestei ediŃii a fost dată de
ultima seară, când Japonia şi-
a spus povestea, într-un
delicat şi consistent balet
tradiŃional, stilizat de
coregraful Kobayashi Kyo.
Astfel, măcar pentru durata
spectacolului, noi toŃi am
pătruns cât de cât în atmosfera
specifică acestei părŃi de lume,
vizualizând momente din
cultura, obiceiurile şi istoria ei.

Urmărind “Poveste
japoneză” mi-am remotivat

impresia de nobleŃe până la sacrificiu suprem pe care o aveam
despre japonezi şi am găsit relevanŃa obiceiurilor lor într-o
gestualitate imagistică convingătoare, prin stilizarea fină, prin
emoŃia calibrată şi prin evitarea oricărei redundanŃe. Soliştii Kanta
Kobayashi, Yuri Midorikawa, Yuki Seki, Keyko Yamada, Ayako
Nakano şi samuraii Tetsuro Shimaguchi şi Takashi Fukuda au
adăugat prin evoluŃiile lor intense şi expresive un plus de farmec şi
de culoare autentică acestei pagini exotice.

O seară 
cu valoare de

SYMBOL
Carmen STOIANOV

Profesorul Jean Lupu,
binecunoscut în peisajul vieŃii noastre
muzicale, şi-a făurit un inimitabil instrument
de cântare: corala  SYMBOL, devenită - în
cele aproape două decenii de când
fiinŃează – nu doar un reper în peisajul
muzicii noastre corale, ci şi în cel european.
Desigur, vrednică de laudă este dăruirea
tuturor participanŃilor şi dorinŃa lor de
comunicare cu sala, sunt tineri solfegişti cu
dreaptă „credinŃă în Dumnezeu” – după
cum suntem asiguraŃi în prezentările ce
însoŃesc ieşirile în public ale formaŃiei. La fel
de vrednică de laudă este şi îndrumarea
dată de dirijorul-director al Symbol-ului,
diacon profesor Jean Lupu, cel care a „croit”
un repertoriu pe măsura obiectivelor
urmărite încă dinaintea acelui  miez de
septembrie 1990 când Symbolul se năştea:
popularizarea predilectă a creaŃiei
româneşti de factură laică şi/sau religioasă,
înstăpânirea în mediul cultural european a
unei alte optici vis-à-vis de mediatizarea
imaginii deformate de „copiii României”, ca
şi răspunsul la comandamentele ce Ńin de
necesitatea unei educări continue a
publicului sălilor noastre de concert.

Să o recunoaştem: teritoriul coral
de cântare, dincolo de maxima sa
accesibilitate (tot românul cântă!), dincolo
de acurateŃea imaginilor poetice vehiculate
în sonor (nevoia de frumos răzbate din
migăloasa şi surprinzătoarea cizelare a
versului folcloric!), dincolo de sfera ideatică
indusă de poeŃi şi receptată de „antenele”

componistice (cu mesaj pertinent!), dincolo
de tradiŃia de care suntem mândri (şi pe
care, uneori, o trecem la „capitolul” uitării!)
cunoaşte un nou şi aşteptat reviriment.
Fermentul îl constituie, desigur, factorul
uman: acei puŃini dar împătimiŃi „sculptori”
de sunete, dăltuitori de conştiinŃe muzicale:
compozitorii şi dirijorii aflaŃi în primele
rânduri ale acestei ofensive: Irina
Odăgescu-łuŃuianu, Dan Buciu şi, mai nou,
Diana Vodă – ca reprezentanŃi în egală
măsură ai Uniunii Compozitorilor şi
Muzicologilor, dar şi ai învăŃământului
muzical românesc şi, desigur, preşedintele
AsociaŃiei NaŃionale Corale, sub al cărui
patronaj a debutat, în acest octombrie 2009
stagiunea de concerte „Paul
Constantinescu”, găzduită de primitoare
spaŃii de cântec românesc – dirijorul Voicu
Enăchescu. 

În seara de 19 octombrie, un
public atât de numeros încât riscai să nu
găseşti loc în sala „George Enescu” a
UniversităŃii NaŃionale de Muzică din
Bucureşti dacă nu veneai la timp, înfruntând
nu atât ploaia cât circulaŃia agresiv
neliniştită a capitalei, venea la un regal de
muzică corală. Este un semn, nu-i aşa?!?
Un semn şi un semnal pentru cei care au
ochi de văzut şi urechi de auzit….aplauzele
escaladau scara decibelilor, iar ovaŃiile li
s-au alăturat ca răsplată a tinerilor
muzicieni, mulŃi dintre ei – pe drumul sigur
al formării profesionale. Jucând geometriile
sonore, propunând soliste vocale (Corina
Gatu, Andreea Diana Blidariu) sau
instrumentiste (pianista Cristina Chiosea),
dirijorul Jean Lupu şi colaboratoarea sa,
dirijoarea secundă LuminiŃa GuŃanu, au
venit în întâmpinarea nevoii de cânt coral
de factură cvasiacademică a unui public
cunoscător şi avizat. Programul, etalând
diversitatea cu care ne-a obişnuit deja
experimentatul şi mereu tânărul ansamblu,
a conŃinut lucrări consacrate, intrate în
repertoriul curent, dar şi propuneri mai noi,
fie din sfera cântării tradiŃionale sacre de
factură ortodoxă sau apropiate de ritul

catolic - Ştefan Andronic, Constantin
Arvinte, Dimitrie Bortneanschi, Gheorghe
Cucu (cu un expresiv aranjament al OlguŃei
Lupu), Teodor Zgureanu -, fie piese ce se
bucură sau se vor bucura de acum înainte
de călduroasa primire a publicului în
concerte live, dar şi în gravarea pe CD;
repertoriul internaŃional a fost ilustrat de
autori ca Adrian A. Cuello Piraquibis,
Coulter (în aranjament de Liviu Ionescu)
sau Jacob Regnart, în vreme ce filele cărŃii
româneşti de cântare  au fost marcate de
amprenta  acelui seducător Despre pace de
Irina Odăgescu-łuŃuianu, a MioriŃei de
Petre Ştefănescu, a unui „new entry” – „CâŃi
ca voi” de Elena Mândru sau de statornica
noastră dragoste faŃă de semnăturile
autorizate ale unor Nicolae Lungu (Măria
neichii, Mărie, Alunelul oltenesc) şi
Gheorghe Danga (În poieniŃă, lângă plopi).

ValenŃele educative ale concertului
s-au concretizat în prezentarea fiecărei
piese din program de o manieră colocvială,
dialogând cu sala, realizată de prof. Jean
Lupu; autoritatea baghetei sale şi a
LuminiŃei GuŃanu au dat când strălucirea
necesară, când unda de umor sau visare,
când maniera rectilinie de rostire a
mesajului, când înfiorata vibraŃie….

În aceste condiŃii, bis-ul se
impunea de la sine… şi a venit… spre
bucuria publicului …

Pauza concertului a fost marcată
de lansarea unui volum semnat de LuminiŃa
GuŃanu: Opera din Basarabia în sec. XX,
lansare pe care am avut onoarea să o
realizez, exprimându-mi cu această ocazie
preŃuirea pentru un condei muzicologic
exersat şi obiectiv în condiŃiile unui material
informativ extrem de bogat şi de nuanŃat.

Concertul, în sine, a fost exemplar,
oferindu-ne o perspectivă imediată asupra
fenomenului mişcării corale şi conferindu-
ne răspunsuri – dacă mai era nevoie! – la
întrebări legate de oportunitatea revigorării
acestuia. Mai mult chiar, dincolo de jocul de
cuvinte ce ne stă la îndemână, a avut, cu
adevărat,  valoare de SYMBOL. 
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